

# 2.25亿元中央资金助力西宁城市更新高质量发展

本报讯(记者 张弘靓)记者从西宁市财政局了解到,为全面贯彻落实党中央、国务院关于推动城市高质量发展的决策部署,深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,西宁市抢抓国家政策机遇,主动作为,在省财政厅和省住建厅的帮助下,通过资格预审和现场答辩,成功入选中央财政支持城市更新示范城市名单。近日,财政部已提前下达2026年资金1.5亿元,为西宁市后续开展城市更新行动提供了坚实的资金支持。

城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动,为规范和加强城市更新专项资金管理,切实提高财政资金使用效益,西宁市及时修订印发了《西宁市城市更新专项资金管理办法》,构建起“精准投放、规范使用、高效监管”的资金管理体系,为实施城市更新行动和高效使用财政资金提供了有力保障。财政部首批7500万元资金下达后,西宁市紧扣项目实施需求,将资金精准投入至打造片区示范建设和强化体制机制保障等领域,不仅美化了城市“面子”,更提升城市“生命线”安全运行的“里子”。财政部已提前下达的2026年资金1.5亿元,持续激活城市更新内生动力。

加快推进城市更新,既是补齐市政基础设施短板的迫切需要,更是增进民生福祉、推动城市高质量发展的必由之路。西宁市将以三年示范建设为契机,锚定“安全、宜居、韧性、智慧”目标,稳步推进城市地下管网集约建设与老化更新,提升市政设施安全韧性水平,持续深化老旧片区宜居环境改善,全面提升城市发展能级。

西宁市财政局将深入贯彻落实中央城市工作会议精神,精准把握资金政策导向,持续加强与省财政厅的沟通协调,全力配合市城建局加快第二批项目前期筹备,确保资金及时分解,精准落地。同时,压茬推进第一批项目建设,压实主体责任,强化全流程监管,以“绣花功夫”抓好工程质量、资金使用质效,保障资金用在实处,发挥实效,有力支撑国家战略部署在西北区域扎根落地,在城市高质量发展的新征程中跑出“西宁速度”。

## 我市开展第38个“世界艾滋病日”主题宣传活动

本报讯(记者 悠然)12月1日,西宁市2025年“世界艾滋病日”主题宣传活动在各县区举行。活动紧扣“社会共治守正创新 终结艾滋”主题,通过展位宣传、义诊咨询等多种形式,让防艾知识在欢乐氛围中深入人心。

当日,我市各级疾控中心组织辖区医疗机构分别在西宁火车站、城南人民广场、力盟商业步行街等各种人员流动密集的公共场所开展大型艾滋病现场宣传活动,通过悬挂横幅、张贴标语、设立宣传展板、义诊台等方式,积极向过往群众宣传艾滋病防治知识及国家相关政策,并提供现场咨询义诊服务。“刚刚在手机上参与了第38个‘世界艾滋病日’有奖答题活动,虽然有答错的题,但让我了解到了我们平时不知道的一些防艾知识和一些认知误区。”汤女士在力盟商业步行街宣传现场拿着防艾宣传册对记者说道。活动期间,西宁市、城东区、城中区、城西区、湟源县疾控中心开展线上有奖知识竞答活动,充分利用各类宣传平台扩大活动覆盖面和影响力,共同营造全社会参与艾滋病防治工作的良好氛围。活动当天,省市领导走访慰问了艾滋病防治相关机构和工作人员,送去了党和政府的关心关怀。

下一步,我市将进一步完善“党政组织领导、部门各负其责、全社会共同参与”的综合防治格局,多措并举向“终结艾滋”目标迈进。

## 学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心

西宁市中级人民法院

今年12月4日是第十二个国家宪法日。日前,中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发通知,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,在全国组织开展2025年“宪法宣传周”活动,时间为12月1日至7日。今年“宪法宣传周”活动的重点宣传内容是:习近平法治思想;党的二十届四中全会精神;中央全面依法治国工作会议精神;习近平法治思想提出以来全面依法治国取得的历史性成就;宪法的规定、原则和精神;法治宣传教育法;全民普法40年来宪法学习宣传的成效和经验等。

从出生,到老去,从入学、工作、结婚到退休,在人生的每一个重要时刻,宪法都默默地保护和陪伴我们。可以说,你我的一生都与宪法息息相关。在第十二个国家宪法日即将到来之际,让我们一起重温宪法内容,弘扬宪法精神,推动宪法实施。

### 宪法是什么?

《中华人民共和国宪法》是我国的根本大法,是治国安邦的总章程,也是公民权利的保障书。我国宪法以国家根本法的形式,确认了中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大斗争和根本成就,确立了工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家的国体和人民代表大会制度的政体,确定了国家的根本任务、领导核心、指导思想、发展道路、奋斗目标,规定了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,规定了社会主义法治原则、民主集中制原则、尊重和保障人权原则等。

### 宪法的地位如何?

宪法是国家的根本法,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。

全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业单位,都必须以宪法为根本的活动准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。

一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触。

### 宪法规定了哪些内容?

现行宪法分为五部分内容:

#### 序言

#### 第一章 总纲

#### 第二章 公民的基本权利和义务

#### 第三章 国家机构

#### 第四章 国旗、国歌、国徽、首都

我国现行宪法除“序言”外,共四章143条。

其中,第一章“总纲”,规定了国家的各项基本制度等内容。例如,社会主义制度是中华人民共和国的根本制度、人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会、国家实行社会主义市场经济等。

### 现行宪法是新中国成立后的第几部宪法?

新中国成立后,曾于1954年、1975年、1978年、1982年通过四部宪法,现行宪法为1982年宪法,并历经1988年、1993年、1999年、2004年、2018年五次修改。

宪法与我们每个人生活息息相关。

### 第三十三条

凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民。

### 第三十四条

中华人民共和国年满十八周岁的公民,不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限,都有选举权和被选举权;但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。

### 第三十八条

中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。

### 第四十四条

国家依照法律规定实行企业事业单位的职工和国家机关工作人员的退休制度。退休人员的生活受到国家和社会的保障。

### 第四十六条

中华人民共和国公民有受教育的权利和义务。

### 第四十九条

禁止破坏婚姻自由,禁止虐待老人、妇女和儿童。

### 第五十一条

中华人民共和国公民在行使自由和权利的时候,不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。

### 第五十五条

保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责。

依照法律服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。

### 第一百四十一条

中华人民共和国国旗是五星红旗。中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》。

(文字整理 记者 顺凯)



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报办

## 公安开展保护野生动物专项检查行动



本报记者 宁亚琴)“常见的画眉鸟、红嘴相思鸟等都是国家保护的野生动物,严禁违法贩卖!”连日来,市公安局城西分局环食药侦大队在辖区花鸟宠物市场等场所进

行专项检查,严查非法贩卖、交易野生保护动物的行为,以此加强对野生保护动物的保护。

在行动中,城西分局环食药侦大队组

织警力深入西宁野生动物园、花鸟鱼市场、文化公园等重点经营场所,开展全覆盖、拉网式排查。聚焦花鸟鱼市场中的在售动物,民警采取“逐户检查、逐只核验”的方式,严格核查动物来源与资质证明,强力督促经营者落实索证索票制度。通过细致排查与执法监督,有效堵塞了非法交易野生动物的漏洞,坚决斩断野生动物的非法流通链条,切实筑牢生态安全防线。行动期间,民警辅警开展“执法+普法”融合宣传,用通俗易懂的语言,耐心讲解生态环境保护的深远意义,详细解读《中华人民共和国野生动物保护法》关键条款,结合典型案例“以案说法”,生动介绍雪豹、普氏原羚等本地常见国家重点保护动物,引导从业人员从“被动遵守”转向“主动守护”,自觉抵制非法猎捕、收购、运输、出售野生动物等行为,推动形成共建共治共享的氛围。

下一步,城西分局将继续加大执法监管力度,联合相关部门建立长效监管机制,推动形成信息共享、协同治理的工作格局,持续用法治力量织密野生动物“保护网”,为维护生物多样性、筑牢国家生态安全屏障贡献坚实的公安力量。

## 2025—2026赛季中国冰壶联赛第三站3日西宁开赛

本报讯(记者 金华山)当冰雪运动邂逅“高原明珠”,一场顶级冰壶赛事即将在青海西宁燃情启幕!记者从省体育局了解到,12月3日,2025—2026赛季中国冰壶联赛第三站将在青海多巴国家高原体育训练基地正式开赛,这也是该项赛事连续三年登陆青藏高原,为这个冬季注入别样活力。

本站比赛由国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰壶协会主办,青海省体育局、

西宁市人民政府等单位联合承办,历经吕梁离石站的激烈角逐,来自北京、黑龙江、青海等11个省区市的42支顶尖队伍成功晋级,170余名运动员、教练员将齐聚多巴基地,展开为期10天的巅峰对决。赛事将持续至12月12日,比赛期间不仅将决出36支晋级总决赛的队伍,更将为全国观众呈现高原冰壶运动的独特魅力。

中国冰壶联赛此前连续两年在西宁举办,赛事均选址多巴国家高原体育训练基

地。2023年,西宁先后承办首届中国冰壶联赛青海西宁多巴站和2023年中国冰壶联赛西宁站。2025年3月,2024—2025赛季中国冰壶联赛在西宁收官。

值得关注的是,本赛季三个项目的总决赛冠军归属也将在青海多巴揭晓。12月14日,总决赛将在同一地点上演,届时各路豪强将向赛季最高荣誉发起终极冲击,究竟谁能笑到最后?让我们共同锁定青海西宁,见证冰壶王者的诞生。